

INFORMACE Z RADNICE

Kompostárna a sběrný dvůr

Kompostárna a sběrný dvůr odpadů, jež by měly vyrůst do konce října tohoto roku, vystaví společnost BOGL a KRÝSL. Rozhodlo o tom výběrové řízení, ve kterém pražská společnost nabídla nejnižší nabídkovou cenu 16,5 milionu korun bez DPH. Na projekt těchto dvou objektů, které budou vystavěny nedaleko čistírny odpadních vod v Příbrami na Balonce, využije město dotace z OPŽP.

„Výběrového řízení na zhotovitele stavebních prací se zúčastnily celkem čtyři společnosti, z nichž jednu jsme museli ze soutěže vyloučit, protože nespĺnila podmínky uložené zadávací dokumentací. Vítězem se tak stala zmíněná společnost, která nabídla nejvýhodnější podmínky,“ okomentoval výběrové řízení starosta Příbrami Ing. Pavel Pikrt.

Novoroční setkání

Již po jedenácté se v Příbrami konalo Novoroční setkání starosty města se členy sborů dobrovolných hasičů města Příbram a strážníky Městské policie Příbram. V rámci tohoto slavnostního setkání starosta Ing. Pavel Pikrt udělil čestná uznání Jednotkám SDH Příbram VI-Březové Hory, Příbram I, Příbram V-Zdobov, Příbram-Lazec a Městské policii Příbram. Dále udělil věčný dar (hasičskou sekkerku) panu Antonínu Fároví a Martinu Pouličkovi. Další ocenění předali také zástupci Středočeského kraje. Kromě starosty a dalších zástupců radnice krátce vystoupil a za činnost poděkoval také plk. Ing. Jiří Heinrich, bývalý ředitel Územního odboru Příbram Hasičského záchranného sboru Středočeského kraje se sídlem v Kladně.

„Ocenění byli například zasloužili i aktivní členové hasičského sboru. Poděkování předávala také Simona Pospíšilová z Úřadu oblastního spolku Českého červeného kříže,“ uvedl místostarosta Černý. „Práce složek integrovaného záchranného systému nebyla v loňském roce vůbec jednoduchá. Důvodem byly záplavy, které postihly celou řadu obcí a měst,“ doplnil informace uvolněný radní J. Molnár.

Kontejnery na satstvo

Město Příbram má v současné době na svém území tři velké kontejnery na osázení pro charitativní účely. „Ke kontejnerům vedle Hypermarketu Albert v ulici Brodská v Příbrami VIII a u stávajícího hřbitva na vyříděné odpady v ulici U Kocbý v Příbrami IX-Nové Hospodě je nově umístěn kontejner v Nádražní ulici v Příbrami IV. Nalézt ho občané mohou v blízkosti vlakového nádraží vedle zrekonstruovaného parkoviště,“ řekl starosta Pavel Pikrt.

Kontrola plaveckého bazénu

Starosta Pavel Pikrt navštívil počátkem ledna plavecký bazén. Postupně si s ředitelem Jiřím Holobradou prošel šatny, sušárnu, sprchy, prostor malého i velkého bazénu, brouzdaliště a poslední kroky vedly do strojovny. Zde si starosta prohlédl nově instalovanou UV lampu, která na sebe váže organické nečistoty, a sňižuje tak výskyt tzv. vázaného chloru. „Osobně jsem se chtěl podívat na to, v jakém stavu se nachází náš aquapark. Musím říci, že kromě drobných nedostatků, jako byly chybějící protiskluzové pásy při vstupu do vířivky, které jsem s ředitelem SZM ihned zkontroloval, jsem závažné problémy neshledal. V rozpočtu na tento rok je počítáno s výměnou již dosluhujících kotlů,“ řekl starosta. O koupi, pronájmu či leasingu zapůjčené UV lampy se rozhodne v nejbližších dnech.

Regiontour Brno

Na letošním 23. ročníku mezinárodního veletrhu Regiontour 2014 v Brně se město Příbram představilo s nově upravenou expozicí „Příbramsko“. Jako tradičně ve stánku vystavovaly také Hornická muzeum Příbram, Svazek obcí Podbránského regionu, Knihoarna J. Drdy a Svata Hora. Tento veletrh je jednou ze dvou největších akcí cestovního ruchu v ČR. „Podle mých informací byla inovovaná expozice všemi hosty i odbornými návštěvníky přijata kladně a všem se líbila,“ okomentoval letošní veletrh turistických možností starosta Pavel Pikrt.

Jednání na Úřadu vlády

Koncem ledna navštívil starosta Pavel Pikrt Úřad vlády a jednal zde se zástupci vládní Agenty pro sociální začleňování a budoucí spolupráce. Počátek spolupráce je plánován od 1. července tohoto roku a minimální doba trvání by měla být 3 roky. „V rámci této spolupráce by mělo dojít především k pozitivním změnám v problémových lokalitách, ke zlepšení dostupnosti předškolního a školního vzdělávání dětí ze sociálně vyloučených lokalit, zvýšení podpory zaměstnanosti, zlepšení dostupnosti a úrovně bydlení, k optimalizaci sítě sociálních a dalších služeb. Městu by v rámci této spolupráce neměly vzniknout žádné náklady, naopak agentura by měla pomoci zajišťovat prostředky na další projekty z dotací EU,“ doplnil starosta.

Strategický plán

Strategický plán rozvoje města Příbram na období let 2014 – 2020 začalo zpracovávat město Příbram prostřednictvím společnosti Proces. „Tento nový strategický plán navazuje na Program územního rozvoje města Příbram, jehož platnost tímto rokem končí. Zpracování strategického plánu má několik fází. První fáze – analytická, právě probíhá a její součástí je například průzkum veřejného mínění místních občanů, podnikatelů, neziskových organizací,“ uvedl

místostarosta Ivan Šedivý. Zjištěné poznatky budou vytvořeny pracovními skupinami zpracovány a předloženy řídicí pracovní skupině a 13. února proběhne 1. veřejné projednání strategického plánu v zasedací místnosti příbramských zastupitelů (viz 1. strana).

Nový vůz pro město

Technické služby Příbram, příspěvková organizace města, tento týden převezmou nový samosběrný a kropicí vůz. „Jde o další příspěvek města Příbram ke snížení emisí a prašnosti ve městě,“ informoval Ivan Šedivý. Na tento vůz za 4 miliony korun město Příbram získalo dotaci z Operačního programu Životní prostředí ve výši téměř 3,5 milionů korun.

Vyhlášení nejlepších sportovců

O nejlepších sportovcích Příbramska roku 2013 rozhodli lidé na základě ankety vyhlášené Příbramským deníkem. Slavnostní akci připravila pořádající agentura ve spolupráci se sportovní komisí. „Město Příbram tuto již tradiční akci podpořilo. Na místě se sešla celá řada sportovců, kteří pro tento den odložili sportovní dresy a pro mnohé to také byla jedinečná příležitost se setkat s kolegy z jiných sportovních disciplín,“ uvedl místostarosta Václav Černý. Nejlepším sportovcem roku 2013 v kategorii jednotlivců – mládež byl vyhlášen plavec Ondřej Topič. Z dospělých sportovců si první místo odnesl prvoligový brankář 1.FK Příbram Aleš Hruška. V týmech v anketě zvítězil TeamGym Sokola Příbram a Hvězda Deniku se stala Adéla Majzrová. Další místa obsadili například judisté, cyklisté, volejbalisté, pétibojář a také družstvo futsalistů.

Krásné životní jubileum

Spoustu životní energie a elánu má úžasná stoletá obyvatelka Domova důchodců na Březových Horách paní Pavlina Jelenová. „V našem domově paní Jelenová žije pět let a její vitalita je skutečně obdivuhodná. O dení kolem sebe se velice zajímá, zúčastňuje se všech našich připravovaných kulturních a společenských akcí. Hodně ráda a pěkně zpívá,“ představil svoji jubilační klientku ředitel Pečovatelství služby a místostarosta Ivan Šedivý, který paní Pavlině Jelenové přišel popřát i s místostarostou Václavem Černým. Poděkování podle jeho slov patří všem pracovním Pečovatelství služby, které připravily malou oslavu, již se zúčastnili i ostatní obyvatelé domova.

Příprava oslav výročí města

Dalšího přípravného jednání ohledně oslav 800. výročí založení města Příbram proběhlo i za účasti starosty města P. Pikrta, uvolněného radního J. Molnára a zástupců Čechu horníků a hutníků. „Upřesnili jsme si některé další kroky, seznámili jsme se s návrhem pracovních skupin a jejich složením, které by na nejbližším jednání měly schválit i rada města, zároveň i s návrhem na obsazení čestného výboru,“ řekl radní J. Molnár. Podle jeho dalších slov je třeba začít připravovat například logo této slavnosti. Součástí oslav budou i hornická setkání evropských měst.

Zápisy s tabletem

Hned prvního dne zápisu prvňáčků na ZŠ Svata Hora se zúčastnil i radní Juraj Molnár: „Byl jsem hodně překvapen tím, že budoucí prvňáci používali tablet. Byl to opravdu hodně nezvyklý přístup, ale děti si s tím velice lehce poradily. Jde vlastně o návaznost na záměry Ministerstva školství ČR, které chce rozjet projekt, z něhož by školy mohly čerpat finanční prostředky na nákup počítačové techniky, ať už tabletů nebo jiných pomůcek. Stále ale doufám, že osobní přístup učitelů zůstává tím hlavním kritériem a bude nad interaktivními pomůckami, které samozřejmě budou pro učitele znamenat další vzdělávání se. Bude záležet jen na učitelích, jak dětem pomohou tuto techniku používat.“

Spolupráce s Hoornem

Prozatímní název Čtyři roční období má nový projekt určený příbramským mateřským školám. „Proběhla další jednání týkající se tohoto projektu. Jeho cílem je hrou děti seznamovat s tradicemi typickými pro jednotlivá roční období. Například jaro je spojené s Moranou a Velikonocemi, zima s masopustem a Vánocemi a podobně. Projekt zpracováváme ve spolupráci se Vzdělávacím institutem Středočeského kraje. Tím chci zároveň i poděkovat Mgr. Holému, který nám hodně pomáhá,“ informoval J. Molnár. I když příprava projektu dá ještě hodně práce, předpokládá J. Molnár, že vstoupí v platnost v roce 2016. S tradicemi pak školky seznámí i holandské partnerské město Hoorn a naopak Příbramáci poznají tradice Holandska.

Podpora příbramského orchestru

Na jednání s Ochranným svazem autorským odjela s místostarostou Václavem Černým i programová ředitelka Hudebního festivalu Antonína Dvořáka Albína Houšková. „Ředitel Ochranného svazu autorského Roman Střežek byl překvapen informací o Hudebním festivalu, a to jak zvukovými jmény umělců, kteří k nám jezdí, tak i připravenou dramaturgií letošního 46. ročníku. Kladně také hodnotil náš nový orchestr, kterému přislíbil podporu z fondu určeného mladým muzikantům,“ informoval místostarosta.

Ondřej Šlechtický, Alena Straková

PŘÍBRAMSKÁ JMÉNA

ALBRECHT CHANOVSKÝ
Z DLOUHÉ VSI

JEZUITA, KNĚZ A MISIONÁŘ
1581-1643

V dnešním díle navážeme na předešlé líčení života poustevníka Jana Procházký a zaměříme se na toho, kdo podal o jeho životě nejautentičtější svědectví. Pro nedostatek úředních pramenů jsme totiž nuceni zkoumat život v našem městě především podle zápisů, pamětí a jednotlivých útržků textů různých historických osobností. Jednou z nich byl i rytíř P. Albrecht Vojtěch Chanovský z Dlouhé Vsi.

Narodil se ve Svéradicích u Horažďovic v roce 1581 jako osmý z patnácti dětí. Pocházel z nábožensky smíšené rodiny české nižší šlechty. Vystudoval gymnázium v jezuitských kolech v Praze a v Českém Krumlově. V roce 1601 vstoupil přes odpor rodičů do jezuitského řádu. Filozofická studia vykonal v Jindřichově Hradci a v Olomouci, teologii pak vystudoval ve Štýrském Hradci. V roce 1615 byl vysvěcen na kněze a začal podle řádového zvyku vyučovat na jezuitských školách. Již v předbělohorské době se zapojil do rekatolizačních misí. Od roku 1616 působil v Praze jako představený konviktu, to je ubytovací zařízení pro studenty.

Po vypuknutí stavovského povstání uprchl z Čech do Pasova a po jeho porážce v roce 1620 se opět vrátil do Čech. Od roku 1623 přestal být pověřován funkcemi v řádové hierarchii a až do své smrti působil výhradně jako misionář. Byl činný převážně v oblasti svého rodiště, tedy v jihozápadních Čechách. Při svých cestách zavítal několikrát i do Příbrami. Zde se právě setkal s poustevníkem Janem Procházkou, příjemcem prvního významného svatohorského zázraku. S Procházkou si musel v řadě ohledů dobře rozumět, jejich životní praxe byla v mnohém podobná. Misie v Chanovské pojetí znamenaly především výklad katolického katechismu a vyznání víry náhodným posluchačům, částečně pod širým nebem. Chanovský k tomu využíval lidovou mluvu, zpěv nábožných písní, rozdával růžence a náboženské obrázky. Jeho posluchači byli často děti a mládež, mezi kterými zejména slavil úspěch. Chanovský byl také významným organizátorem procesí, pouť a divadelních představení. Byl znám též jako velmi asketický člověk, který doslova pohrdal většinou světských radostí. I v tomto ohledu byl jeho život shodný s poustevníkem Jana Procházký. K jeho askezi je třeba počítat i neustálé cestování, tedy činnost krajně nepohodlnou a nebezpečnou. Mezi další projevy Chanovského askeze patřilo výhradní používání obnošeného šatstva, střídmá strava, časté hladovění, záměrné vyhledávání nejkromnějších podmínek pro nocleh, trpěné snášení útrap od hmyzu či úplné oštěhání vlasů.

P. Chanovský se též významně zasloužil o vybudování jezuitské koleje v Klatovech, a to především svým vlivem na mocné šlechtice zdejšího kraje, Jindřicha Libštejnského z Kolovrat, Přebíka Jeniška z Ujezda a Martina Hoeff-Huertý. V tomto ohledu se jeho osud protnul i s dalším hrdinou našich medailonků P. Markem Šallermem, dalším spoluzakladatelem klatovské koleje.

Albrecht Chanovský byl i literárně činný, dochovala se dvě jeho díla, která vyšla posmrtně. Je to jednak populární česká katechetická příručka pro kněze nazvaná *Správa křesťanská* (poprvé vyšlo 1676) a pak mistopisně-historický spis *Vestigium Boemiae pie* (1659 – „Stopa zbožných Čech“), původně český spis, do latiny přeložený a rozšířený dalším jezuitou P. Janem Tannerem. Ten též sepsal Chanovského životopis, ve kterém jej představil jako prototyp lidového misionáře barokních Čech.

Daniel Doležal

ÚNOROVÉ KALENDÁRIUM

8. 2. 1614

král a císař Matyáš potvrdil Příbrami všechna dosavadní privilegia.

9. 2. 1964

v kině Svět (dnes Music klub v Lázeňské ulici) vypukl požár. Příčinou byl dřevěný trám v blízkosti komína.

9. 2. 1934

za záhadných okolností zemřel březohorský potulný harmonikář Čeněk Antropius.

13. 2. 1984

se v příbramském Zámečku konal pietní akt k účtení památky generálního tajemníka KSSS J. V. Andropova.

15. 2. 1904

se v Příbrami narodil Jan Malík, ředitel a režisér loutkového divadla, dramatik, historik a kritik.

18. 2. 1854

byla z politických důvodů

přerušena činnost spolku Městská beseda.

19. 2. 1874

se březohorské obecní zastupitelstvo rozhodlo umořit schodek obecního rozpočtu 26% obecní přírůžkou k daním tamních poplatníků.

20. 2. 1914

se v Příbrami narodil Jan Karel, zdejší výtvarník a hudebník.

23. 2. 1884

město Příbram vyslalo děkovnou deputaci do Vídně k císaři za převzetí zdejšího reálného gymnázia do státní péče.

27. 2. 2004

byla dokončena přestavba části šachetní budovy Anna na byty a užívatelův bývalý slavnostní představení Klíče.

Daniel Doležal